

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Megjelenik minden szombaton.

Kiadó: ifj. Wagner Antal könyvkereskedő.	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főszerkesztő: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 6 kor. Fél évre 3 kor. Negyed évre 1:50. Egyes szám ára 12 fillér.
---	---	--	--	--

Absolutizmus.

Ha valaki ezelőtt csak egy évvel azt állította volna, hogy Oroszország alkotmányos állam lesz, Magyarországot pedig absolutisztikus módon kezdik uralni, akkor az illetőt a bolondok házába küldték volna. Pedig hát nincs semmi kétség benne, Oroszország nagy államférfiának Wittenek, kinek hazája már oly sokat köszönhet, igazán aranybetűkkel írta be nevét nem csupán hazája, de a világ történelmébe is.

A mit oly sok nyomor, szenvedés, vér, börtön árán nem lehetett kivívni; azt egy okos, a kor szellemében haladó embernek a cárra való befolyása keresztülvitte. Ime! Elöttünk a tény! Oroszország a szibériai deportálás, a kancsuka hazája, ma szabad alkotmányos állam és Magyarország, te szegény Magyarország, indulsz az absolutizmus lejtőjén.

Hol van a láthatáron a magyar Witte, ki felvilágosítaná agg uralkodónkat, hogy ne a „szenvedést és nyomort” hirdesse. Hisz elég volt a multban a szenvedés és nyomorból. Hirdesse a szabadságot,

hirdesse a magyar szabadságot, hirdesse a magyar függetlenségét, gazdagságát.

A parlamentarizmust meri hirdetni ugyanazon kormány, a mely egyenesen Bécs kirendeltje, a mely a parlamentarizmust arculcsapta, a mely a parlamentet összehívni sem meri.

Ha akarom vemhes, ha nem akarom nem vemhes, közmondásos módon nem lehet a parlamentarizmussal elbánni. Egyszer kijelenti, hogy most ügyvivő kormány, máskor kijelenti, hogy most meg parlamentáris kormány. Hát ez így megy? Vemhes vagy nem vemhes?

A kormány programjának bírálata most nem bocsátkozunk. Nem az a kérdés, hogy mi hibája, mi előnye van most a kormány programjának. A kérdés súlypontja azon van, hogy az inparlamentáris kormányból parlamentáris kormány nem lehet, nem lehet különösen akkor, ha ez a kormány egyszerűen kijelenti, hogy ő most már parlamentáris kormány akar lenni. Ez nem elég az üdvösséghez. Nekünk ez a kormány nem kell; ezzel mi nem vitatkozunk; ennek a kormánynak menni kell

Mindannyiunknak, kik magyaroknak valljuk magunkat e kérdésben egyeknek kell lennünk, össze kell tartanunk. Nekünk első sorban a magyar alkotmányt kell megvédenünk. Nézzük világosan a helyzetet miképpen is áll tulajdonképpen ma az ország? Mit akarunk, mit kívánunk?

Nyilvánvaló, hogy a koalícióban benlevő pártok a parlamentarizmust akarják megvédeni, nyilvánvaló, hogy azért egyesültek, mert az alkotmány megsértett és mert ellenségei az absolutizmusnak. Ezzel szemben van két faktor. Az egyik a szabadelvűpárt, a melyre rámondhatjuk, hogy egy párt, a melynek ma nincs programja; a másik a haladó-párt név alatt szereplő kormány, a melynek van programja, de még nincs pártja.

E két faktor áll a koalíció céljával szemben. E kettő közül a szabadelvűpárthoz fordulunk, mert az még párt. Támogassák egyetlen egy kérdésben a parlamentarizmus kérdésében a koalíció törekvését. Legyünk mindannyian egyek, hazafiak az alkotmány védelmében és a mit az orosz forradalom, fegyver, amit

TÁRCA.

Mindennapi történet.

Írta: **Bátsi Balla Jenő.**

(Folytatás)

Már egy hónapja voltak a Vesztróczyék a József-köruti palota lakói, mikor az egyik vasárnapi nap délutánján fényes uri fogat állott meg a kapu előtt és egy elegánsan öltözött uri asszony egy öreg urtól kísérvé bejöttek a kapun és a kapu alatt álló viceházmestertől kérdezték:

— Hol lakik a házmester? A viceházmester készséggel mutatta meg és régen látva már a háziurat, első pillanatra nem ismerte meg őt, de azt gondolta, hogy lakásnézőkkel van dolga.

Az öreg úr benyitván a házmester lakás konyhájának az ajtaját kérdé:

— Itt laknak Vesztróczyék?

— Igen, itt, nagyságos úr! mondá a viceházmesterné, ki a konyhaedények elmosásával vesződvé, kezét gyorsan a kötényébe törülte s benyitvány a szoba ajtaját, beszólt:

— Tens' asszony, lakást akarnak nézni!

Vesztróczyné, egyéb dolga lévén, kikiáltotta:

— Hát minek tartom magát? Tudja melyik

kiadó, lóduljon, mutassa meg! Én nem érek rá mindegyre az emeletre mászkálni!

— Tessék jönni! mondá a viceházmesterné és indulni akart hogy megmutassa a kiadó lakást, mikor az öreg úr benyitva a szoba ajtót, mondá:

— Mink lennénk kedves Vesztróczyné asszony, én és a feleségem, Margitka!

— Ja.. ja.. jaj! A nagyságos urék! mondá Vesztróczyné és oda szaladván a szoba divánján alvó férjéhez, rázogatta azt, mondván:

— Kelj fel.. kelj fel gyorsan, megjöttek a nagyságos urék! majd Margithoz lépve kezét akart neki csókolni; de az nem engedte s zavarában nem tudván, hogy Margitot miként szólítsa meg, így szólt:

— De jól néz ki a nagyságos asszony!

— Hát hogy vannak kedves néniék? kérdé Margit.

— Hát csak nyomorgunk, úgy a hogy, felelé Vesztróczyné és kötényével letörölgetve két széket, mondá:

— Tessék, üljenek le a nagyságos asszonyék!

— Vendégek? kérdé Vesztróczy és fölülvén álmából a divánon, szeméit dörzsölé, majd Margitra nézve, mondá:

— Ah Margit, te és a nagyságos úr? Ad-

jon Isten! és fölállva, parolázni kezdett Margittal és férjével.

— Bácsi, jól néz ki most! mondá Margit.

— Jól? mondá Vesztróczy és megtömve a pipáját, rágyujtott. Pedig rossz ám itt az élet, nem olyan jó, mint a malomban volt!

— Miért? kérdé Margit férje.

— Hát azért, felelé Vesztróczy, hogy kevés tetszik tudni a fizetség! Én annak előtte a malomban is megkerestem ennyit, ha többet nem, de ez a piz a családé vót ám, ma nem így van! Ebbü a kevésbű kell ma fizetni a vicét, a gázt. Hát ez nem igazságos dolog ám!

— Majd segítünk a dolgon! mondá Margit férje, kiről meglátszott, hogy nem lévén ilyen társasághoz szokva, felette rosszul érzé magát.

Mig elbeszélgettek, addig Vesztróczyné gyorsan kávé csinált és belé töltögetve a kávé olyan félliteres rózsás bögrékbe, oda mellékelve egy-egy hatalmas vizes zsemlyét a csészék mellé, tálcára tette a csészéket és behozva, az asztalra téve, kínálni kezdte:

— Tessék, parancsoljanak a nagyságos urék egy kis kávé!

Margit férje meglátván a hatalmas bögréket, erősen szabadkozott, hogy most ebédelték, nem éhes, képtelen enni, de mi sem használt, annyira kínálták a kávé, Vesztróczy is, a felesége is, hogy mégis csak kénytelenek

Oroszország nagy fiának, Wittének lángesze keresztül vitt, az alkotmányosságot Oroszországban; annak meg és fenn tartását vigyük mi keresztül a nemzet összetartásával, hogy ne legyünk hátrább még Oroszországnál is.

—n

Politikai hírek.

A kormány ígéretei.

Jellemző illusztrálásul annak, hogy milyen ostoba és bőkezű ígérekkel dolgozik a kormány a maga érdekében való hangulatesinálás érdekében, egyik könyvomatost lapudósítóban a következő ígéreteket közlik, amelyeket csak egy városnak, Zombornak tettek: *Latinovits* Pál, Zombor város főispánja és *Hauke* Imre polgármester vezetése alatt egy küldöttség járt a minisztereknél, hogy Zombor város részére segílyt és támogatást kérjen. Csatlakozott a küldöttséghez a megye részéről *Vojnits* István báró és a város részéről *Drakulics* Pál országgyűlési képviselő. *Kristóffy* belügyminiszternél Zombor város részére egy új, nagy közkórházat kértek, mit a miniszter megígért azzal, hogy átír a vármegyéhez, hogy az anyagilag támogassa a várost e törekvésében. *Lányi* igazságügyminiszternél egy igazságügyi palota felépítését kérték, mit a miniszter készségesen megígért, hogy az állami beruházásoknál már felvett zombori igazságügyi palotát első sorban fogja felépíttetni. *Vörös* László kereskedelmi miniszternél a város részére koncessziót kértek az apatin—zombori villamos vasutra, amit a miniszter két hét előtt egy leiratában megtagadott, mert azt már *Pallós* Árminnak, illetve özv. *Demsics* Istvánnak adta ki, most azonban ígéretet tett, hogy a koncessziót ezen engedményesekkel együtt a város egyezmény útján igyekezzen megkapni; a miniszter ígéri, hogy ily alakban azt jóvá-

hagyja. Ugyancsak *Vörös* megígerte, hogy Zombor város részére, miután a vasuti indóház már kicsiny, egy modern, nagy indóházat fog építtetni. E városnak tehát ígértek kórházat, igazságügyi palotát, villamos vasutat, modern indóházat. Ha így folytatják, félünk, nagyon hamarosan kifognak az ígéretekből, annál is inkább, mert honnan veszik majd az eszközöket ezeknek az ígéreknek beváltására.

A hazafias Szabadka.

A »Bácskai Hírlap«-ban olvassuk: »Igaz örömmel konstatáljuk, hogy Szabadka város közgyűlése egyhangulag hozta meg a múlt hó 31-iki közgyűlésen is hazafias határozatát. Dr. *Biró* Károly polgármester lelkesedéssel csatlakozott a függetlenségi párt részéről tett indítványokhoz és a hazafias ellentállást kimondó határozatok, valamint az a körülmény, hogy a Fejérváry-kormány köriratára a polgármester maga lelkes örömmel mondta ki csatlakozását azon indítványhoz, hogy a szeptemberi közgyűlésén hozott határozatot megújítsa e város közgyűlése, megnyugtatsk bennünket. Nálunk csak néhány plakát ordítja a Fejérváry-kormány kóklerprogramjának létezését és csak egy sajtóorganum meri azt dicsérni, de egyébként, se a városi hatóság, se egyetlen kör, testület, de magán ember sincs tán négy-öttnél több, aki a Fejérváry-Kristóffy-féle maszlagnak felült.«

Függetlenségi és 48-as kör Baján.

Azt mondta *Gulner* Gyula Szabadkán, a legutóbb megtartott függetlenségi nagygyűlést követő lakomán, hogy a három esztendő óta tartó válságot nagyon könnyen meglehetne oldani. Nem kellene hozzá egyéb, mint Magyarország hatvanhárom vármegyéjére egy-egy *Fernbach* Károly, akinek péld. a bács-

megyei függetlenségi pártot oly mesés eredménnyel sikerült szerveznie.

„A szervezkedés — úgymond — a biztos győzelem elengedhetlen feltétele.”

De nemcsak *Gulner*, hanem *Kossuth* is, *Apponyi* is ugyanezen elveket hangoztatták a népgyűlés előtt.

„Meg kell alakítani a függetlenségi köröket még olyan községekben is, ahol eddig akár csak tíz választója volt is a függetlenségi pártnak” — mondták. A lelkes hangú felhívásnak mi lett az eredménye? Az, hogy napról-napra olvashatjuk az ujságokban, hogy most *Doroszlón*, most *Péterrévén*, majd *Verbáson* stb. stb. alakítottak függetlenségi köröket. Hogy Baján is alakult volna, nem írták a lapok. De nem baj! Ha nem írhattak róla eddig, majd fogják írhatni legközelebb. Mert a függetlenségi és negyvennyolcas kört Baján is meg kell alakítani. A bajai függetlenségi párt elnökségét, úgyszólván naponta keresik fel lelkes választó polgáraink, folyton aziránt érdeklődve, hogy mikor alakítjuk már meg a bajai függetlenségi és negyvennyolcas kört? Pártunk előjárósága sok ideig azon a véleményen volt, hogy ilyent alakítani Baján szükségtelen, szükségtelen pedig azért, mert pártunk amúgy is kiváló szervezetségnek és fegyelmezetségnek örvend, de meg azért is, mert nem akart a választókra — habár igen csekély — de mégis terhet róni. Választóink azonban nem tángitanak, egyre jobban sürgetik a kör megalakítását.

voltak elfogyasztani a kávé, bármilyen nehezükre esett is.

— Bizony mi messze jártunk, kezdé beszédét *Margit*, voltunk Németországban, Franciaországban, Olaszországban, Spanyolországban!

— A pokolba nem-e? mondá *Vesztróczy*. Hát messze van-e ez a csudaország?

— Ojjé! mondá *Margit* tréfálkozva, kinek tetszett, hogy *Vesztróczy*val inceselkedhet.

— Drága-e ott az élet? kérdé fontoskodó arccal *Vesztróczyné*.

— Nem a! mondá *Margit* férje. Mi egy nap Németországban kijöttünk husz márkából, Franciaországban ötven frankból. Olaszországban is olcsón éltünk aránylag, Spanyolországban éltünk a legdrágában, mi?

— Igen felelé *Margit*, majd odamenve egy »sublát« szekrényhez, felemelt ott egy kis csészét, nézegetni kezdte, majd oda mutatva férjének, mondá:

— Látod-e? Ez volt az én egykori gyermekeszedém! Ezt elvisszük!

— Jól van, vigyétek! mondá kegyes hangon *Vesztróczy*.

— Most itthon maradunk egy pár hétig, mondá *Margit*, mert szándékozom anyámnak sirkövet állíttatni, de amint ezen tuestünk, elutazunk férjimmal a birtokra. Nem tudnak apáról semmi ujat? kérdé *Margit* és szeme, eszébe jutva a régi emlékek, megtelt könnyel.

— Semmit sem tudunk felöle! felelé *Vesztróczyné*.

— Hát mi van a gyerekekkel?

— Azokról sem hallottunk semmit sem.

— No, de félre a könnyekkel! mondá

Margit és megtörölvén szemeit, lehuzta fátyolát az arcára, *Vesztróczyt*, annak feleségét megcsókolta s gyorsan távozott férjével a lakásból. Majd hirtelen visszatérve, így szólt férjéhez *Margit*:

— Nézd csak, adj a néniéknek kétszáz forintot, hogy segítve legyen rajtuk! az öreg ur szó nélkül elővéve a tárcáját, oda nyújtotta a kért összeget *Margit*nak, ki meg azt *Vesztróczynénak* adta át.

— Az Isten fizesse meg nagyságos uréknak ezt a véghetetlen jóságukat! hálálkodott *Vesztróczyné*.

— Köszönjük alássan! mondá *Vesztróczy*. Majd *Margit* karját nyujtva férjének, gyorsan eltávoztak és a reájuk várakozó fogatba szállva, elrobogtak.

Mikor visszatértek a lakásba, *Vesztróczyné* mondá:

— Áldott jó lélek ez az öreg ur!

— Áldott? A fene egye meg, hát ha tíz háza van, csak adhat 200 forintot vagy mi? Ha ú nem ad, hát ki adjon? Ad hát, lesd a kulcslyukon! Neked adott, mert *Margit* mondta neki! Az is egy komisz disztó! Hencg a pizével, azért mondta az urának, hogy adjon neked, mert azt akarta, hogy mi lássuk, miként nekik mennyi sok a pizük!

Virágos János úr, a főrésztvényes és egyébként milliomos háziúr és földbirtokos, mióta agglegény fejjel megnősült, mintha újra született volna, olyan boldognak érezte magát és olyan szerelmes volt, amilyen soha.

Mióta megnősült és *Kostak* *Margitot* elvette feleségül, azóta az üzleti kötésekkel fölhagyott és nem bocsátkozva újabb vállalko-

zásokba, egyedül annak élt, hogy feleségével mindegyre jött, ment, utazott.

Virágos János igen nagy lakást rendezett be főúri pompával neje részére és nagyszámu cselédséget tartott. Naponta boldognak érezte magát, mikor nejevel, ki mellette ülve inkább a leányának tetszett mintsem a feleségének, kikocsiztak.

Ilyenkor a fogat változtatva vette utját, hol a pesti, hol a budai oldal felé és hol itt, hol ott kiérve a városból, ahol már kevesebb emberre találtak, kiszállottak a fogatból és kart-kartba öltve, sétát tettek, míg a fogat lépésben követte őket az országuton.

Mikor már elégnak találtak a sétát, újra fölültek a fogatba és vissza hajtottak a lakásukra. A legelőkelőbb vendéglőkbe vitte nejét *Virágos* János vacsorára. Naponta ellátogattak valamelyik színházba, néha egy este három színház előadásában is gyönyörködtek felváltva látogatván el pár percre ebbe, vagy abba a színházba. Egyik téli nap estején, *Margit* férje karján gyalogosan távozott el hazulról, hogy egy közeli üzletben vásárlásokat tegyen; mikor alig haladtak pár lépést a köruton, nagy népesoportulást vettek észre.

Virágos János kíváncsivá lévén arra, hogy mi történhetett, nejét a tömeg felé vezetve, mondá:

— Valami botrány történhetett, kíváncsi vagyok, hogy ugyan mi?

Egy ember alszik a pálinkamérés ajtajában, ennyi az egész, de tetszik tudni, milyenek Pesten az emberek, egy ember álljon meg és nézzen föl egy ház tetejére, és egymás hátára gyűlnek! mondá egy jó ruházatu

Pártunk elnöksége azt határozta hát el, hogy ezen általános óhajtásnak eleget tesz s a kört megalakítja. Nálunk ez nem lesz nehéz. Van nekünk saját, külön Fernbach Károlyunk nem egy, hanem akár husz is, ha — más néven nevezik is őket.

Ugy értesülünk, hogy Drescher Gyula pártelnök legközelebb — egyelőre szűkebb körű — értekezletet fog egybe-hívni, amelyen e kérdést elő fogja terjeszteni.

Annak a reménynek adunk kifejezést, hogy némsokára már az alakuló gyűlés idejét is fogjuk közölhetni t. olvasóinkkal s az sem lehetetlen, hogy ezen a napon teljescdni fog, a lapunk multkori számában közölt „Szervekedjünk!” című vezércikk illusztris írójának: „m” nek az az óhajtása, hogy a nemzet nagy vezéreit: Kossuthot és Apponyit tiszteljük körünkben.

Tihamér.

A magyarság szupremáciája.

Aki kétségbe vonja a magyar faj jogát a szupremáciához, azt nem tekintetjük jó hazafinak, azt nem sorozhatjuk azon állampolgárok közé, akikre a haza szükség esetén számíthat. Mert a magyarság szupremáciájával szemben el kell törpülnie minden nemzetiségi érzésnek és érdeknek, a magyarság kizáró-

munkás ember, majd átmutatva a tömegben így folytatá beszédét:

— Látja az ur azt az ősz embert ott ni, ott alszik az ajtó mellett a földön!

— Nagy ég! mondá most Margit és férje karjába kapaszkodott, hogy a hirtelen való meglepetettségtől össze ne rogyjon. Majd Virágos János fülébe sugva, mondá:

— Ez ott atyám, mentsd meg őt, az Istenre kérek, a végleges megzülléstől s ha lehet, csináljunk belőle embert! Szerencsére rendőr még nem mutatkozott sehol és így egy szempillantás alatt Virágos János odaintve egy bérkocsit, Margit atyját a kocsis segítségével beemelte a kocsiába, majd megadva a lakcímet, hogy hová vigye a részeg embert, a kocsis gyorsan elhajtott s a tömeg látván, hogy immár nincs mit báméskodnia, egy pillanat alatt szerte oszlott.

Haza érvén, Virágos János Margit atyját a viceházmester és a bérkocsis segítségével fölvezettette a lakás egyik udvari szobájába.

A részeg ember nem volt tisztába, hogy vele ugyan mi is történhetett és őt ugyan hová is vezethetik, mert összefüggéstelenül egyre össze-vissza beszélt, mondván:

— Nem megyek én biztos úr Gyöngyösre vicispánnak! Éljen a muciól dedekrácia! Nem kell nekem a menyei üdvösség, csak hukk, hukk és néhányat csukolva így fejezte be beszédét Kostak József: a pálinka! szavait, mindazok kacagása követve, kik részben az utcán, a kapu előtt, részben a ház lakói közül összecsendülve a kapu alatt állottak. Fölvitte a két markos ember a vén Kostakot egy udvari szobába, melynek ablakain vasrács volt alkalmazva s leültetvén a dívánra őt, betették rá az ajtót, majd rázárva, a kulcsot átadták Virágos János urnak és azután eltávoztak.

(Folyt köv)

lagos uralmában látjuk csak a hazát fenntartó magyar nemzeti állami eszmének fundamentumát. Aki nem így látja, az nem jól teszi, ha itt marad s mialatt élvezi mindazon előnyöket, melyeket a magyar haza az ő polgárainak nyújt, egy huron pendül a haza ellenségeivel.

Sehol Európában a nemzetiségek, mint ilyenek nem élveznek annyi és olyan szabadságokat, mint nálunk. Nézzük Oroszországot, ahol a lengyelek még mindig olyan nyomás alatt állanak, mint 38 esztendő előtt, a forradalom leveretése után. Nézzük Poroszországot, ahol drákói szigorúsága iskolatörvényt hoztak a lengyelek ellen. Holott a lengyeleknek a nemzetiségük messzemenő kultiválására megvan a történelmi előjoguk. Független nagyhatalmu országot bírtak, melynek szabadságától évszázados véres harcok után fosztattak meg. Mégis sem Oroszországban, sem Németországban nincsenek tekintettek e történelmi jogra s a lengyeleket erőszakkal oroszosítják, illetve germanizálják.

Nálunk a nemzetiségeknek semmiféle történelmi előjoguk nincs. Sem a tótok, sem a szászok, oláhok, szerbek soha külön államot az államban nem alkottak azon ezer esztendőn belül, amióta ez az ország Magyarország. Századok előtt bizonyos közigazgatási önkormányzattal is csak a szászok bírtak, akik éppen úgy mint az oláhok és szerbek, bevándoroltak s a magyar állam oltalma alatt tartották meg századokon át nyelvüket, szokásaikat és nemzetiségi kulturájukat.

Mindezek dacára a nemzetiség megóvása és fenntartása tekintetében sokkal jobb dolguk van, mint bármely történelmi előjoggal bíró nemzetiségnek a külföldön.

Ugy látszik nagyon is jó dolguk van, mert folyton a magyar állameszme csorbításán törik a fejüket, természetesen csak azért, mert büntetlenül csak a türelmes magyar állam égisze alatt lehet ilyet tenni. Más országokban már régen alaposan a körmére koppantottak volna mindazoknak, akik az uralkodó faj ellen támadnak.

Pedig milyen kevés az, amit a magyar állami eszme a nemzetiségektől megkövetel! A hazaszeretetet, az állam hivatalos nyelvének, tehát a magyar nyelv tudását, illetve az iskolákban való kötelező tanítását . . . Mennyiségileg korlátlan nemzetiségi sajtószabadságot és kulturát élveznek és a lehető legtöbb jogegyenlőséget. Ha ennél több jogot adnánk nekik, az már csak előjog lehet.

Elég sajnós, hogy vannak közöttük vezető emberek, akik előjogokat kívánnak, akik hangoztatják, hogy nem hajlandók elismerni a magyar faj szupremáciáját, tehát a magyar nemzeti állam eszméjét.

És itt már aztán elszakad türelmünk nyulékony fonala. Az ilyen izgatónak torkára kell forrasztani a szót. Vagy föltétlenül meghajlik a hazát egy évezreden át fenntartó magyarság eszméje előtt, vagy kivándorol, vagy lakol. A szupremáciának szentnek és sérthetetlennek kell lennie! Mert csak az biztosíthat bennünket arról, hogy hazánk el nem merül majd a torló népek áradatában.

X.

Közgyűlés.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi november hó 8-ik napján délután 3 órakor rendes közgyűlést tart.

A tárgyak fontosságára való tekintettel ez uton is kérjük a bizottsági tag urakat, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

Felhívjuk a bizottsági tag urak figyelmét a költségvetésre, mert épen most van annak helye, hogy mindenki kívánságát előadhassa és ha valami hasznos és célirányos akar, azt érvényesíthesse úgy, hogy az már a jövő évben életbe léphessen.

A közgyűlés sorrendje:

1. Polgármester időszaki jelentése a közigazgatás állapotáról.
2. Báró Fejérváry Géza m. kir. miniszterelnök urnak leirata az összkormány kinevezéséről.
3. A m. kir. miniszteriumnak leirata az önként befizetett állami adóknak az állampénztárba való beszállítása, valamint a katonai szolgálatra önként jelentkezők részére belépti bizonyítványok kiállítása tárgyában.
4. Somogy- és Zemplénumegye közönségének átiratai az országgyűlési szövetkezett pártok vezetőinek f. évi szeptember hó 23-án Bécsben történt fogadtatása tárgyában.
5. Somogyvármegye közönségének átirata a nemzeti ellenállás egyöntetű szervezése tárgyában.
6. Belügyminiszteri leirat a városi közkórház 1906. évi költségvetésének jóváhagyása tárgyában.
7. A városi tanácsnak javalata a »Bárány« szálloda telkén építendő színház és ezen szálloda átalakítása iránt, valamint özv. dr. Bartsch Samunének ajánlata színházi telek tárgyában.
8. Az árvaszéki ülnöki állásnak választás utján leendő betöltése.
9. A 2000 koronával és ezen felül javadalmazott tisztviselőknak kérvénye drágasági pótlék iránt.
10. A városi tanácsnak javaslata 1906. évi költségelőirányzat megállapítása iránt.
11. Az igazoló választmány jelentése a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1906. évi névjegyzékének kiigazítása tárgyában.
12. Polgármester jelentése az évközben üresedésbe jött törvényhatósági bizottsági tagok helyeknek betöltése iránt.
13. Ugyanannak jelentése a helyettesítés utján ideiglenesen betöltött tiszt állásoknak rendszeres betöltése tárgyában.
14. A városi tanács előterjesztése a városi középületek tűzkár elleni biztosítása tárgyában.
15. A »Ganz és Társa elektromos gyár részvénytársaság« ajánlata a Baján létesítendő elektromos telep tárgyában.
16. Tomcsányi Sándor bizottsági tagnak indítványa a hús és baromfi olesóbbá tetele tárgyában.
17. A számonkérő szék jelentése a f. év I. feléről.
18. A városi tanács javaslata a kórházi követelések késedelmes kiegyenlítése esetén teendő intézkedés tárgyában.
19. Ugyanannak jelentése a volt tanítóképzési kert és lakház bérbeadása iránt megtartott árverés eredményéről.
20. Ugyanannak jelentése a homok-, föld- és gyeplőadási jogok hasznosítására adása iránt megtartott árverés eredményéről.

21. Ugyanannak jelentése a szegedi fa- és fémipari szakiskolánál létesített ösztöndíjas hely betöltésére nézve tett intézkedés tárgyában.

22. Kassa város közönségének átirata a katonáknak szolgálaton kívül oldalfegyver nélkül való megjelenése tárgyában a képviselőházhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt.

23. Liptóvármegye közönségének átirata a 16 magyar lovasezrednek magyar vezényszóban való részesítése tárgyában.

24. Pozsony város közönségének átirata a eselések illetőségének tárgyalására nézve kiadott belügyminiszteri rendelet ellen intézendő felirat tárgyában.

25. Gadics György és neje kérvénye az általa elfoglalt közterület megváltása tárgyában.

26. Kattarinka János és fia kérvénye boltbérletüknek meghosszabbítása iránt.

27. Vágó Ferencz mérnöksegéd kérvénye 4 heti szabadságidő engedélyezése iránt.

28. Sebők János házmester kérvénye rendkívüli segélyben való részesítése iránt.

29. Dr. Telegdi Nándor orvosi oklevelének meghirdetése.

Netán utólag beérkező és szabályszerűen közzé teendő egyéb tárgyak.

HIREK.

Halottak napján. Az enyészet szomorú birodalmát virágdísz tarkítja, mécsek reszkető lángja tüztengert áraszt a szomorú helyre. A temető megélénkül, eljön mindenki, hiszen mindenkinek van kit megsírítani. Aki él, annak halotja is van és a halottak mindnyájunk szívének kedvesebbek az élőknél. A halottak napja az emlékezésé. Ami öröm, bánat éri az embert a rövid és nyomoruságos földi létben, annak emléke mind a szívünkbe tolul ezen a napon. Elvesztett boldogság, ketté tört remények vannak eltemetve a földbe és megtörtén borul az élő a halott sírhalmára, hogy elzokogja minden keserűségét a mi szívét megtölti. Az ő napjuk ez a hét, a halottaké, akik minden évben megállítják az élet forgatagában rohanó embereket és szinte hallható panaszos szavuk: *memento*.

Eljegyzés. *Antalfy* Ferenc fő- és székvárosi építész október hó 28-án jegyet váltott *Mikolits* Blanka kisasszonnyal, *Mikolits* Ignác iparos, törvényhatósági bizottsági tag leányával.

Kossuth szobor Szabadkán. Több lelkes polgár néhány hónap előtt elhatározta, hogy egyelőre szűkebb baráti körben gyűjtést rendez a Szabadkán felállítandó *Kossuth-szobor* javára. Az elhatározást tett követte és már eddig is több száz korona van e nemes és hazafias célra. Az »Otthon« kávéház tulajdonosa is a »Kossuth-szobor« alapot akarja növelni akkor, amikor a november ötödiki esti tombola tiszta jövedelmét erre a célra ajánlotta fel. A szép nyereség tárgyak is per sze oda fogják vonzani a közönséget és így ez uton is szép összeg jut a szabadkai Kossuth-szobor alapjának.

Nincs rekruta. Október elseje is rég elmúlt, de azért nem kell »berukkolni«, ennél fogva nem is lehet már erről dalolni. Megint úgy fordult a sor, hogy nem küldik el a királynak a legények elejét, egyetlenegy magyar legény sem maradt benn, egy se lett

»Tauglich«, — nem, mert nem volt sorozás sem, nem adott a magyar nemzet katonát. — Nagy öröm ez sokaknak, akiknek nem kell berukkolni, nem kell elhagyni a szülőfalut, a szülőket, a szeretőt . . . de nagy keserűség az öreg bakáknak, akiket továbbra is benn fognak tartani, meg a póttartalékosoknak, akiket be fognak hívni. Vigasztalódnak a szent cél érdekében szenvednek pár hónapig tovább a komisz mundérban. Pár hónapig . . . No igen, mert reméljük, hogy addig meg lesz az, amit annyira óhajtunk . . . Akkor majd szívesen vonul be a magyar ujonc, ha a kaszányák rideg falai a magyar szót fogják viszhangoztatni; ha majd a magyar baka fejébe nyomott csákoról lebul majd valami s a Szent István koronájának aranyos képmása, meg az ország címere jön a helyébe . . . Bizzunk a magyarok Istenében, hogy úgy lesz . . .

Megölte a pajtását. *Erős* Márton és *Antoni* János bajai favágók régtől fogva jó barátságban éltek egymással. Most vasárnap is együtt boroztak *Kösa* István közös jóbarátjuknál, ahol bizony mind a ketten többet ittak a kelletténél. A berugásnak az lett a szomorú következtése, hogy amint haza felé haladtak, összedisputáltak valami gyerekség fölött, olyanira, hogy *Erős* Antonit leszúrta, ki ott a helyszínén elvérzett. Hogy mennyire részeg volt *Erős*, bizonyítja, hogy a mikor a rendőrök és csendőrök a gyilkos lakására mentek, az az igazak álmát aludta s a nyitott véres kése az asztalon hevert. *Erőst* a járásbíróház fogházába kísérték. *Antoninak* hat apró gyereke maradt hátra, kik a legnagyobb nyomor elé néznek.

Megszökött rab. *Hoffmann* Károly, akit a *Perndl* Flórián órás és ékszerész utóda özv. *Bogdán*szky *Ferencné* kárára elkövetett betöréses lopás miatt vizsgálati fogságban tartottak f. hó 1. és 2-ika közötti éjszaka cellájának vas-kályháját szétszedte s a kályha-lyukon kibujt s a falkerítésen át megszökött.

Szakrajztanfolyamok. Az iparossegédek szakrajztanfolyamai működésüket f. hó 12-én kezdik meg. Felhívjuk a tanfolyamokat látogatni óhajtó szobafestő-, kőműves- és fémiparosokat, hogy jelzett napig a polgári iskola igazgatóságánál jelentkezzenek. A tanítás díjmentes. Baján, 1905. novemb. 3-án. A polgári iskola igazgatósága.

Bezárt iskolák. A szabadkai tanítónőképző intézetet a Szabadkán uralkodó difteritisz betegség miatt bezárták. — Ópalánka község r. k. iskoláját tekintettel annak közveszélyes és düledező állapotára, a palánkai jár. főszolgabíró bezáratta.

Érdekes hír a színészvilágból. Egyik bájos és elragadó színpadi csillagunkat iszonyúan gyötörte a színészbetegségek legnagyobbika: az irigység. Nagyon irigyelte legnépszerűbb művésztársnőjét, — az automobiljáért. Hiszen a szerencsés vetélytársnő hatalmas kocsijával bejárta nyáron az egész országot, az idény alatt pedig ezen száguld a próbára, előadásokra és az ujságok így folyton csak vele foglalkoznak és hirdetik az ő dicsőségét! Azonban nem soká fogja élvezni a primadonna ezen kizárólagos hírnevet, mert a kis diva egy jóval szebb és nagyobb gépkocsit rendelt s nemsokára éppen oly büszkén és sugárzó arccal vonul a főváros utcáin végig, mint

művésztársnője. De hogyan jutott vágyainak netovábbja birtokába a kis primadonna? Szerencsését *Török* A. és *Társ*a Budapest, *Teréz*-körút 46. szám alatt lévő bankházának köszönheti, ahol egy osztálysorsjeggyel nagyobb főnyereményt nyert és így módjában áll, hogy egy értékes automobilt is vásároljon.

Öngyilkosság. *Matos* Kálmán 21 éves bunyevác legény múlt hó 30-án a reggeli órákban Csávolyon ismeretlen okból a kertben egy eperfára felakasztotta magát s midőn a szomszédban lakó nővére reá talált, még megleg volt ugyan, de a halál már beállott.

Csalás pénzmasinával. Furfangos módon szedte rá *Bertalan* Móric slávoniai lakost néhány mohácsi polgár. Pénzcsináló gépet ígértek neki poton 480 koronáért s miután 480 koronát kicsaltak tőle, kitént a csalás. A megcsalt slávonai *Baranyavármegye* főispánjához fordult panaszával, aki az ügyet nyomozás céljából a mohácsi csendőrséghez tette át. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a csalást *Szabó* János mohácsi lakos követte el, akinél a csendőrök egy pénzmasinát találtak. A csalásban *Pátrényi* Pál és *Deák* Máté mohácsi lakosok segítettek *Szabónak*, akik megosztották *Szabóval* a kicsalt 480 koronát.

Póru jár tolvaj. *Mózes* István margitta szigeti lakos, kukoricát akart lopni *Weisz* Lajos földbirtokosnak mohácsi szigeten levő földjén. A tolvajt a lopás véghezvitelében *Mihalesz* mezőőr megakadályozta, olyképpen, hogy serétre töltött fegyveréből reá lőtt. A lövés *Mózes* jobb combján találta. A tolvaj ellen a pécsi kir. ügyészségnél följelentést tettek.

Szép és biztos mellékkereset. Tanítók, jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a szőlészethez csak némileg is értenek és oly vidéken laknak, hol a szőlő megéri vagy a hol a filoxera a szőlőket már elpusztította és ennek következtében azok újból lennének beültetendők, tehát a hol szőlőműveléssel foglalkoznak: szép, állandó és biztos mellékkereset tehetnek szert, ha címüket beküldik: »Hirdetési iroda« Budapest váci-utca 20/b.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a **Ferencz József keserűvíz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emlitésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan »Ferencz József« keserűvizet.

Zsemlyék selyempapirban. A debreceni pékipar igen üdvös, közegészség szempontjából követésre méltó újítást léptetett életbe. Ugyanis a vendéglőknek szállított zsemlyéket selyempapirba burkolják s így kerülnek a vendéglői asztalokra.

Zongorák, cimbalmok és hegedűk, — csak első rangú gyártmányok! — Kaphatók **Wagner** Antalnál Baján.

Szerkesztői üzenetek.

Aláírás nélkül: Köszönjük a szép cikket, de csak a jövő számban hozhatjuk. Reméljük, hogy a zárszámadás és költségvetést kézbesítették Szíves üdvözlét!

—i. A cikknek nagyon reclam-szaga van, azért nem közöltük. De meg azért sem közöltük, mert nem tudjuk kihez legyen szerencsénk.

Egy használt
PÉNZSZEKRENY
megvételre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószer.

Schmidl L.-féle györi
Hungária Csokoládé
és finom
Cukorkák

kaphatók:

Baján minden nevesebb fűszerkereskedésben

Tiszta, jó és ajánlatraméltó
Honi gyártmányok!

Dr. Telegdi Nándor

m. kir. honvéd főorvos

fogászati rendeléseit

Zárda-utca 7. szám (I-ső emelet) alatt megkezdté

Szőlővessző!

A világhírű

Delawáre

adja a legjobb bort!

Óltani és permetezni nem kell!

A szőlészeti kincse.

A philoxerának ellen áll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delawáre vessző eladás.

Cím: Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: **A l s ó - S e g e s d.**

Központi iroda: **F e l s ő - S e g e s d.** Somogy m.

Kalapok díjtalanul vasaltatnak.



Fiú kalapok:

1'10, 1'20,
1'30, 1'50,
1'60, 3 kor.-ig.

Férfi kalapok

2, 2'20, 2'40,
3, 3'50, 3'60,
9 koronáig.

Nyakkendő és
keztű
különlegességek.

H a l á s z B é l a

utódánál.

Kalapok díjtalanul vasaltatnak.



Óriási szerencse Török-nél!!!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **21 millió** koronánál több **nyereményt** fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a **két legnagyobb** nyereményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600.000** koronás főnyereményt,
a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt,

továbbá 4 à 100.000, 3 à 90.000, 2 à 80.000, 3 à 70.000, 3 à 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.
A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban

110.000 sorsjegyre ismét **55.000** pénznyeremény jut és összesen **14 millió 459.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereményvel. A véletlen nagy szerencset játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett számot eltalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	12109	Dezső, Erzsébet	65878	Iván, Jolán	2398	Ottó, Melánia	21451
Adolár, Agnes	3223	Ede, Esz er	4043	Jakab, Józsa	93322	Ódön, Narczisz	55177
Adolf, Agota	22037	Elek, Etel	41799	János, Judith	35597	Pál, Neszti	2737
Agoston, Amália	60017	Elemér, Flóra	107273	Jenő, Juliska	54895	Péter, Olga	51515
Aladár, Anna	41777	Emil Franciska	32443	József, Karolin	17339	Pista, Paula	101969
Albert, Anatólia	74366	Endre, Frida	92777	Kálmán, Katinka	63775	Richard, Pelagio	34-55
Alfréd, Apollonia	20292	Ernö, Genovéva	52551	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petronella	79787
Akos, Aranka	101061	Perenc, Gertrud	12111	Kornél, Klára	66341	Rudolf, Piroška	12533
Ambrus, Berta	50901	Frigyos, Gabriella	93989	Kristóf, Klotild	7279	Salamon, Regina	65-27
András, Blanka	35266	Fülöp, Gizella	60037	Lajos, Kornelia	109707	Saru, Ró sika	17718
Antal, Boróala	2392	Gábor, Redvig	20999	László, Krisztina	56919	Sándor, Rozalia	38107
Arnold, Boriska	90372	Gáspár, Heléna	79747	Leó, Kunigunda	96622	Simon, Sári	107397
Arpád, Betti	32417	Gergely, Henriett	51631	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	48564
Arthur, Bel'a	105317	Géza, Hermina	38997	Lőrinc, Lenke	66022	Tibor, Szeren i	74377
Aurél, Brigitta	13223	Gusztáv, Hilda	2736	Maró, Leónia	6270	Theodor, Theodor	2727
Attila, Cecília	52333	György, Ibolyka	55487	Mar us, Lidia	34484	Tivadár, Teréz	34950
Balász, Cornelia	74397	Gyula, Iduska	35375	Márton, Lina	95297	Tóbiás, Terus	55477
Bálint, Dóra	24034	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludmilla	52977	Vendel, Veronia	20005
Barnabás, Dorottya	9001	Hermann, Ilma	92792	Mihály, Lujza	24292	Viktor, Veronika	101011
Bela, Cecília	38277	Hugó, Ilka	46495	Miklós, Magdolna	65146	Vilmos, Viktória	50908
Benedek, Eufemia	108855	Ignác, Irén	12115	Miksa, Melvin	48562	Vince, Vilma	12413
Bernát, Emma	51377	Illés, Irma	45273	Mór, Margit	12306	Zoltán, Zsófia	65565
Dániel, Ernosztin	101911	Imre, Izabella	109333	Nándor, Mária	109689	Zsigmond, Zsuzsanna	5463
Dávid, Éva	16864	István, Janka	27174	Orbán, Mártha	36784		
Dénes, Evelin	92157	Izidor, Johanna	53077	Oszkár, Matild	67197		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona;

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000, 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000, 8 à 15.000, 36 à 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt — **75.** vagy kor. **1.50;** $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt **1.50** vagy kor. **3.** —
 $\frac{1}{2}$ " " " **3.** " " **6.** ; $\frac{1}{1}$ " " " **6.** " " **12.** —

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi november hó 14-ig

hosszánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak.

TÖRÖK A. és TSA

Sürgőnycim :
Törökék, Budapest.

bankáza, BUDAPESTEN.

Sürgőnycim :
Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-körut 46/a.** I. fiók: **Váci-körut 4/a.**

II. fiók: **Muzeum-körut 11/a.** III. fiók: **Erzsébet-körut 54/a.**



Jó karban levő

ZONGORA

jutányos áron eladó.

Cím a kiadóhivatalban.



Feltűnő ujdonság!

DELICE

— Minden hirdetés felesleges.

A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat

Legjobb valódi **francia szivarkapapír** és **szivarkahüvely** kapható az ország minden különlegességi árudájában.



MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csak csakis a **természetes szénsavas ásványvíz** erre a legbiztosabb óvószert. Elsősorban a **mohai**

ÁGNES

forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógy-sóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb **gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek**. Azért tehát

Használjuk a mohai **Ágnes-forrást**, ha **gyomor-, bél- és légcsőhuruttól** szabadulni akarunk.

Dr. Kéthy.

Használjuk a mohai **Ágnes-forrást**, ha a **vesebajt** gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai **Ágnes-forrást**, ha **étvágyhiány és emésztési zavarok** állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai **Ágnes-forrást**, ha **májbajoktól és sárgaságtól** szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden **kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél**, sőt a szódaviznél is **olcsóbban adja**, hogy az **ÁGNES-forrás vizét** a leg szegényebb ember is könnyen megszerzhesse.

Kedvelt borvíz! — Kedvelt borvíz.

Kapható

minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben

Főraktár BAJA város és közvetlen környékére:

Drescher Gyula úrnál.

Árak úgy a vidéki, mint a helyi fogyasztásra:

1 ⁶/₁₀ literes üveg 50 fillér. 1 literes üveg 42 fillér

¹/₂ literes üveg 30 fillér

ugyan itt **ingyen** kapható az **ÁGNES-forrás** díszes kivitelű ismertető füzet.

Gazdák figyelmébe!

A „MEZŐGAZDASÁGI HITELBANK“ rt. áruosztály képviselőjét Baja város és vidékére átvettem. o o o o o o o Kaphatók nálam:

Takarmány cikkek.

Műtrágya félek.

Olajok és magvak.

Zsákok és ponyvák.

Magvak.

Technikai cikkek.

Gazdasági gépek.

3-2

Wiesel Illés, Kölcsey Ferenc u. 22.

Könyvek havi részletfizetésre.

Tisztelettel jelentem, hogy a Révai Testvérek irod. intézet részvénytársasággal kötött egyezségem alapján módomban van minden néven nevezendő irodalmi művet, legyen az nagy, vagy kicsiny, régi, vagy új, ugyanolyan részletfizetési feltételek mellett számitani, mint bármely más részletfizetési vállalat. o o o o o o o

KÖNYVEK HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE.

Teljesen szükségtelen tehát a t. közönségnek könyvei beszerzése végett könyvügynököket venni igénybe, annál kevésbé sem, mert nem egyszer volt módjában tapasztalni, hogy az ügynökök rútul visszaéltek a beléjük helyezett bizalommal.

Terjedelmes árjegyzékkel díjtalanul szolgálók.

Szives támogatását kérve, vagyok tisztelettel

IFJ. WAGNER ANTAL

könyvkereskedő.

TAKARÉKOSKODNI

MAGGI-kitüntetések: 4 nagydíj, 26 aranyérem, 6 díszoklevél, 5 tiszteletdíj. Hatszor versenyen kívül, többi között az 1889. és 1900-iki párisi világkiállításon, (Maggi Gyula bírálótag).

lehet a sokszorosán kitüntetett és régóta jól bevált **MAGGI-FÉLE IZESITŐ**

helyes használata mellett. Néhány csepp — a tálalásnál hozzátéve — elegendő, hogy ezáltal gyenge leveseknek, mártásoknak, főzelékeknek stb. egy pillanat alatt jó és erőteljes ízt adhassunk. Üvegcsekben 50 fillertől kezdve (utántöltve 40 fillertől kezdve.) Kapható Drescher Gyula kereskedésében, Baja.

